

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 19.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

9 МАЯ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствую-
щаго Синода.

*О преподаніи благословенія Св. Синода Ке-
ларю Ростовскаго Бѣлогостицкаго мона-
стыря Иеромонаху Серафиму.*

По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали

представленія Московской и Грузино-Имере-
тиской Синодальныхъ конторъ и Преосвящен-
ныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ, въ томъ чи-
слѣ и Преосвященнаго Нила, Архіепископа
Ярославскаго, поступившія въ 1863 и теку-
щемъ 1864 годахъ, о награжденіи Духовныхъ
лицъ за отличную и усердную ихъ службу.
П р и к а з а л и: На основаніи бывшихъ раз-
сужденій удостоить благословенія Святѣйшаго
Синода, Ярославской Епархіи, Бѣлогостицкаго
монастыря, Иеромонаха Серафима. Объ удосто-
енномъ награды отъ Св. Синода дать знать
Преосвященному Нилу указомъ. Апрѣля 18 дня
1864 года.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Списокъ духовныхъ лицъ, занимающихся обученіемъ крестьянскихъ дѣтей.

(Продолженіе)

— Священникъ церкви села Васильевского, Пошехонскаго уѣзда, Александръ Студитскій съ 1858 года обучилъ 33 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ чтенію и письму, а лучшихъ изъ учениковъ закону Божію, священной исторіи и счетоводству.

— Діаконъ церкви села Василькова, Мышкинскаго уѣзда, Николай Соснинъ съ 1839 года 64 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ чтенію по церковной и гражданской печати, письму, численію на счетахъ и необходимымъ молитвамъ.

— Пономарь церкви села Рославлева, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, Василій Соколовъ съ 1835 года 168 мальчиковъ и 36 дѣвочекъ чтенію, письму и молитвамъ.

— Пономарь церкви села Горинскаго того же уѣзда, Капитонъ Лавровъ съ 1849 года 90 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ тѣмъ же предметамъ.

— Того же села дьячекъ Дмитрій Рошинъ съ 1853 года 25 мальчиковъ.

— Церкви села Кирехоти Священникъ Ѳеодоръ Розовъ съ 1847 года 20 мальчиковъ и 8 дѣ-

вочекъ чтенію, письму, закону Божію и краткому Катихизису.

— Села Никольскаго Троицкой церкви Священникъ Флегонтъ Левиковъ съ 1849 года 15 мальчиковъ чтенію, письму и молитвамъ.

— Рябиной пустыни Священникъ Никаноръ Воскресенскій съ 1861 года 11 мальчиковъ и 4 дѣвочекъ чтенію, письму, закону Божію и краткому катихизису.

— Діаконъ церкви села Великаго, Ярославскаго уѣзда, Николай Виноградовъ съ 1859 года обучилъ 24 мальчиковъ и 23 дѣвочекъ чтенію и чистописанію.

— Церкви села Покровскаго на Могзѣ дьячекъ Дмитрій Предтечевскій и жена его Екатерина Предтечевская съ 1849 года 40 человекъ—чтенію и письму.

— Церкви села Невѣркова Священникъ Алексій Троицкій обучаетъ дѣтей съ 1861 года—чтенію, чистописанію, закону Божію и краткой священной исторіи.

— Вдова послѣ Священника церкви села, Никольскаго въ Лаксомери Целагея Сосновская съ 1820 года обучила 124 человекъ чтенію, письму и численію.

— Дьячекъ церкви села Еремейцева Рыбинскаго уѣзда, Иванъ Покровскій съ 1809 года 68 мальчиковъ и 22 дѣвочекъ.

— Пономарь той же церкви Петръ Покровскій съ 1831 года до 1843-го обучилъ 21 мальчика и 2 дѣвочекъ.

— Діаконъ церкви села Круглицъ Евгеній Надѣинскій съ 1832 года 75 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ.

— Церкви села Никольскаго въ Кормѣ пономарь Иванъ Никольскій съ 1847 года 17 мальчиковъ.

— Церкви села Никольскаго, что въ Задубровѣ, дьячекъ Павлинъ Задубровскій съ 1850 года 48 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ.

— Той же церкви пономарь, Егоръ Соболевъ съ 1861 года обучаетъ 5 мальчиковъ и 1 дѣвочку.

Лица сіи начиная съ дьячка Покровскаго преподавали дѣтямъ чтеніе, чистописаніе, заставляли заучивать наизусть не обходимыя молитвы и заповѣди и учили стетоводству.

— Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, церкви села Андреевскаго діаконъ Алексѣй Георгіевскій съ 1860 года 4 мальчиковъ и 2 дѣвочекъ.

— Дьячекъ Ѳеодоръ Покровскій съ 1832 года около 100 человекъ.

— Дьячекъ Иванъ Кудрявцевъ съ 1845 года 10 мальчиковъ.

— Пономарь Михаилъ Лавровъ съ 1840 года около 70 мальчиковъ.

— Священникъ церкви села Каменскаго Арсеній Селецкій съ 1855 года 6 мальчиковъ и 1 дѣвочку.

— Священникъ церкви села Воздвиженскаго въ Игрищахъ Александръ Невскій обучаетъ съ 1860 года.

— Діаконъ той же церкви Анемподистъ Ливановъ съ 1840 года обучилъ 60 мальчиковъ.

— Діаконъ церкви села Дмитріевскаго въ Игрищахъ Андрей Новоселовъ съ 1846 года 29 мальчиковъ и 1 дѣвочку.

— Той же церкви пономарь Ипполитъ Давыдовскій съ 1861 года 14 мальчиковъ,— чтенію, чистописанію и употребленію цифръ.

— Священникъ церкви села Орлова, Мо-логскаго уѣзда, Дмитріанъ Казанскій, съ 1862 года обучилъ 13 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ чтенію, письму, Священной исторіи и закону Божію.

— Дьячекъ церкви села Заболотья Семень Успенскій съ 1840 года обучилъ 60 мальчиковъ чтенію и письму.

— Діаконъ церкви села Шельшедомы Павель Смирновъ съ 1822 года 340 мальчиковъ и 50 дѣвочекъ.

— Дочь послѣ умершаго дьячка той же церкви Семена Градусова дѣвица Марья съ 1830 года 60 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ.

— Церкви села Алексѣйцова пономарь Евгеній Державинъ обучаетъ съ 1863 года, чтенію и чистописанію

— Священникъ церкви села Кондакова, Уг-

личскаго уѣзда, Іоаннъ Мансвѣтовъ съ 1860 года обучилъ 3 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ чтенію, письму, необходимымъ для каждаго молитвамъ и отчасти ариѳметикъ.

— Дьячекъ того же села Алексѣй Богородскій съ 1862 года трехъ мальчиковъ и одну дѣвочку чтенію, письму и молитвамъ.

— Священникъ церкви села Рахманова, Угличскаго уѣзда, Григорій Матвѣевскій съ 1861 года 9 мальчиковъ чтенію, письму, закону Божію, частію ариѳметикъ и счетоводству.

— Церкви села Ильинскаго Малаго, Священникъ Іоаннъ Субботинъ съ 1855 года 21 мальчика и 5 дѣвочекъ чтенію, письму и краткому катихизису.

— Священникъ церкви села Зубарева Іоаннъ Смарагдовъ съ 1860 года 9 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ чтенію, письму, священной исторіи, краткому катихизису и частію церковно-пѣнію.

— Того же села: дьячекъ Яковъ Мирюлюбовъ съ 1838 года 32 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ чтенію и письму.

— Пономарь Иванъ Соколовъ съ 1845 года 15 мальчиковъ тѣмъ же предметамъ.

— Пошехонскаго уѣзда, церкви села Давыдовскаго въ Яловцѣ Священникъ Петръ Мещенатовъ обучилъ 15 мальчиковъ читать и писать, 3 ариѳметикъ и 1 дѣвочку читать.

— Заштатный дьячекъ того же села Андрей Григорьевъ съ 1820 года 85 мальчиковъ чтенію и письму.

— Пономарь Ѳеодоръ Георгіевскій съ 1862 года 6 мальчиковъ тѣмъ же предметамъ.

— Церкви села Ильинскаго въ лугу пономарь Алексѣй Бѣлосельскій съ 1840 года 25 мальчиковъ.

— Села Никольскаго въ Раменѣ Священникъ Левъ Наляиновъ 12 мальчиковъ.

— Тогожъ села Священникъ Іоаннъ Флоровскій 4 мальчиковъ.

— Заштатный Діаконъ Стефанъ Волковъ съ 1849 года 29 мальчиковъ.

— Церкви села Демина Священникъ Александръ Кодратовъ 10 мальчиковъ.

— Пономарь церкви села Старой Пыхани Александръ Фавстовъ съ 1835 года 30 мальчиковъ.

— Дьячекъ села Никольскаго на Лапушкѣ съ 1845 года 80 мальчиковъ.

Дьячекъ села Ильинскаго на Эгѣ Иванъ Смирновъ съ 1820 года 59 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ.

— Пономарь того же села Михаилъ Соболевъ съ 1850 года 27 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ.

Лица сіи, начиная съ Пономаря Алексѣя Бѣлосельскаго обучали дѣтей грамотѣ и писать.

(Продолженіе).

Объ увольненіи учениковъ изъ Училищнаго вѣдомства въ Епархіальное.

Ученики Ярославскаго Духовнаго Училища высшаго отдѣленія Илья Давыдовскій сынъ дьячка, Даниловскаго уѣзда села Воскресенскаго въ куклиномъ углѣ, Александра Давыдоскаго и низшаго отдѣленія Иванъ Троицкій, сынъ Священника, Рыбинскаго уѣзда, села Вознесенскаго на Слудѣ, Николая Троицкаго, уволены по прошеніямъ изъ училищнаго вѣдомства въ Епархіальное.

О пожертвованіяхъ въ пользу церквей и церковныхъ постройкахъ.

— Въ церкви села Ратмирова, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, перемѣненъ разбитый колоколь вѣсомъ въ 40 пуд. 15 ф. на новый въ 40 пуд. 10 ф., и за тѣмъ купленъ еще колоколь вѣсомъ въ 83 пуд. 17 фун. Суммы на все это израсходовано 1,471 руб. 20 коп., въ каковое количество пустило: а.) 400 руб. пожертвованныя на сей предметъ разными лицами и хранившіяся въ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія и 134 руб. процентовъ накопившіеся на капиталъ сей; б.) отъ Ярославскаго купецкаго сына Ивана Платонова Баранова 120 руб.; в.) отъ Ярославскаго купца Саввы Баранова 100 р.; г.) отъ брата его Ярославскаго же купца Алексѣя Баранова 100

р.; д.) отъ крестьянина деревни Крутобратской Артамона Парамонова 100 р.; е.) отъ церковнаго старосты крестьянина деревни Тепловской Кондрата Васильева 50 руб.; и ж.) собранныхъ тщаніемъ церковнаго старосты отъ разныхъ доброхотныхъ дателей 467 руб. 20 к.

— Въ церкви села Примкова, Ростовскаго уѣзда, на сумму пожертвованную братомъ церковнаго старосты крестьянина Николая Лапшина Васильемъ Лапшинымъ, вызолочены на мѣстныхъ иконахъ въ иконостасѣ серебряныя ризы и вѣнцы на нихъ червоннымъ по полименту золотомъ. Израсходовано на сіе 400 руб. серебромъ.

Всѣ вышеозначенныя работы по освидѣтельствованіи ихъ мѣстными Благочинными, оказались прочными и благолѣпію храмовъ вполне приличными.

Ярославское Епархіальное начальство изъявляетъ жертвователямъ свою благодарность.

Объ отказѣ въ просьбѣ.

а) Пономарской вдовѣ, г. Ростова Воскресенско-Варницкой церкви, Екатериинѣ Степановой Рождественской въ единовременномъ пособіи, по случаю выдачи въ замужество дочери ея Маріи, отъ Попечительства отказано, потому, что оно признало предоставленіе мѣста, какъ начальственную мѣру къ облегченію осиротѣвшаго, семейства; б) Діаконской вдовѣ, цер. се-

ла Георгіевскаго, что въ Раменѣ, Рыбинскаго уѣзда, Евдокіѣ Арсеневой, въ прибавкѣ пособія отъ Попечительства отказано, такъ какъ она пользуется 9 рублевымъ окладомъ и сборами отъ прихода, то должна довольствоваться настоящими средствами къ жизни; в) пономарской вдовѣ ц. села Тихоино-Никольскаго, Рыбинскаго уѣзда, Аванасѣ Васильевой Воскресенской, въ пособіи отъ Попечительства отказано, такъ какъ она при подачѣ просьбы своей не соблюла тѣхъ правилъ, какія изложены въ распоряженіи начальства по случаю сему (См. № 10 Епарх. Вѣд. 1861 г.) и не представила требуемыхъ начальствомъ свѣдѣній о положеніи своемъ; г) заштатному дьячку ц. села Срѣтенскаго, что на Черемхѣ, Рыбинскаго уѣзда, Семену Флоровскому съ сыномъ его Павломъ въ пособіи отъ Попечительства

отказано, потому что пользуясь 15-ти рублевымъ обязательствомъ отъ поступившаго на его мѣсто дьячка Торопова и четвертою частію земли, онъ можетъ пропитываться съ семействомъ и этими средствами; д) дьяческой вдовѣ ц. села Давыдовскаго, Пошехонскаго уѣзда, Аннѣ Борисовой въ пособіи отъ Попечительства отказано, такъ какъ она занимает просфирническую должность, выгоды которой могутъ удовлетворять всѣмъ потребностямъ одинокой жизни; ж) Священнической дочери ц. села Шуморова, дѣвицѣ Стефанидѣ Третьяковой, въ пособіи отъ Попечительства отказано, такъ какъ она живетъ на содержаніи роднаго брата своего Священника того же села Іоанна Воскресенскаго, и пособіе Попечительства для нея не есть необходимость.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 31 Марта 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 19.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

9 МАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

БЕСѢДА ШЕСТЬДЕСЯТЬ ТРЕТЬЯ.

Ученіе І. Христа о пути къ жизни вѣч-
ной, предложенное въ разговорѣ съ богатымъ
юношей.—Притча о дѣлателяхъ въ виноград-
никѣ. (Матѣ. 19, 16—30; 20, 1,—16. Марк.
10, 17—31. Лук. 18, 18—30).

Въ то время, когда Господь, благословивъ
дѣтей, готовъ былъ отправиться въ дальнѣйшій
путь по направленію къ Іерусалиму, къ Нему
подошелъ одинъ богатый юноша, и, павъ предъ
нимъ на колѣни, спросилъ Его: *Учитель бла-
гій! что мнѣ дѣлать, чтобы наследовать
жизнь вѣчную? Іисусъ сказалъ ему: что
ты называешь. Меня блаженнымъ? Никто не*

*блаженъ, какъ только одинъ Богъ. Ты знаешь
заповѣди: не прелюбодѣйствуй, не убивай,
не украдь, не лжесвидѣтельствуй, почи-
тай отца своего и мать свою. Онъ же
сказалъ: все это сохранилъ я отъ юности
моей. Услышавъ сіе, Іисусъ сказалъ ему:
еще одного не достаетъ тебѣ: все, что и-
мьешь, продай, и раздай нищимъ, и бу-
дешь имѣть сокровище на небесахъ, и при-
ходи, слѣдуй за Мною. Онъ же, услышавъ
сіе, опечалился; потому, что былъ очень
богатъ. Іисусъ, видя, что онъ опечалился,
сказалъ: какъ трудно имѣющимъ богатст-
во войти въ царствіе Божіе! Удобнѣе вер-
блюду прійти сквозь игольные уши, нежели-*

ли богатому войти въ царствіе Божіе. Слышавшіе сіе сказали: ктоже можетъ спасти? Но Онъ сказалъ: не возможное челоукамъ возможно Богу.

Такъ, братіе, упоминаемый здѣсь юноша, чувствовалъ, что онъ не дѣлалъ доселѣ никакихъ явныхъ и грубыхъ преступленій ни противъ одной изъ заповѣдей, какія перечислили ему Господь. Еслибы тщеславіе, или лицемѣрное благочестіе побудило его такъ рѣшительно утверждать, что онъ съ юности хранилъ всѣ эти заповѣди; то Сердцевѣдецъ не оставилъ бы его безъ вразумленія.

Между тѣмъ одинъ изъ Евангелистовъ (Марк. 10, 21) замѣчаетъ, что Господь, выслушавъ его отвѣтъ, *и воззрѣвъ на него, полюбилъ его.* Но при всемъ томъ, счастливый юноша не долженъ былъ забывать, что и по своему воспитанію, и по самому общественному положенію, онъ получилъ отъ всеблага Промысла и всѣ средства сберечь себя отъ поплзновеній къ явному и грубому нарушенію заповѣдей Божіихъ. Онъ огражденъ былъ отъ гибельнаго вліянія дурныхъ примѣровъ, освобожденъ отъ тяжелаго гнета нищеты и невѣжества, которыя не одолимо влекутъ въ глубину порока людей, стоящихъ на нисшей ступени общественного положенія. Ему, легко было исполнять законъ, доколѣ эта законность поведе-

нія, эта тонкость нравственнаго чувства и приличія составляли въ его сознаніи прекрасное дополненіе картины его внѣшняго блестящаго положенія, не требуя отъ него ни какихъ особенныхъ жертвъ. И вотъ Господь, желая съ одной стороны испытать, на сколько глубоко запечатлѣны въ его душѣ заповѣди любви къ ближнимъ, на сколько онъ любитъ добродѣтель для нея самой, для Бога и для ближнихъ,—съ другой—желая внушить, что чѣмъ болѣе онъ получилъ отъ благости Божіей средствъ къ своему нравственному воспитанію, тѣмъ съ большимъ стремленіемъ и самоотверженіемъ долженъ идти путемъ дальнѣйшаго усовершенствованія,—даетъ ему совѣтъ: *если хочешь быть совершеннымъ; пойди, продай имльнѣ твое, раздай нищимъ; и будешь имльть сокровище на небесахъ, и приходи, и слѣдуй за Мною.* Понятно, почему не ожиданное внушеніе Небснаго Учителя, опечалило юношу, еще такъ недавно спрашивавшаго: *что мнѣ добраго сдѣлать, чтобы наслѣдовать жизньъ вѣчную.* Онъ не представлялъ себѣ, что истинное исполненіе заповѣдей любви къ ближнимъ требуетъ готовности на всевозможныя жертвы, во имя общаго блага. Понятно и замѣчаніе Небснаго Учителя, что трудно богатому войти въ царство небснае. При самомъ строгомъ исполненіи закона Божія, при самой строгой вѣрности нравственному дому при-

самой полной свободѣ юной, чистой души отъ влияния на нее грубыхъ страстей и пороковъ, трудно, даже не возможно человеку, въ его необлагодатствованномъ состояніи, отрѣшиться отъ земныхъ привязанностей, для приобрѣтенія высшаго, духовнаго совершенства. Посему, желая обратить мысли своихъ слушателей къ признанію необходимости въ этомъ великомъ дѣлѣ, высшей, Божественной помощи, Господь въ ободреніе ихъ присовокушилъ, что не возможное для людей возможно для Бога.

Советъ успокоительно говорила избраннымъ, ближайшимъ ученикамъ Небеснаго Учителя, что они не пожалѣли ничего земнаго, отказались отъ всего, что прежде занимало и радовало ихъ въ ихъ скромной жизни, для вѣрнаго послѣдованія Ему, и, въ простотѣ души, они желали услышать изъ устъ Его, что ожидаетъ ихъ въ награду за самоотверженное послѣдованіе Ему. Апостолъ Петръ, отъ лица всѣхъ остальныхъ сказалъ своему Божественному Учителю: *Вотъ, мы, оставили все, и послѣдовали за Тобой; что же будетъ намъ? Иисусъ же сказалъ имъ: истинно говорю вамъ, — что вы, послѣдовавшіе за Мною, въ накіи бытіи, послѣ всеобщаго воскресенія, когда сядетъ Сынъ Человѣскій на престолъ славы своей, сядете и вы на двенадцати престолахъ судить двенадцать коленъ Израилевыхъ.* Общая такое высо-

кое прославленіе въ великій день своего праведнаго воздаянія, — своимъ приснымъ, Господь далѣе присовокупляетъ радостное обѣтованіе несомнѣнной, великой и вѣчной награды и всѣмъ остальнымъ, вѣрнымъ своимъ послѣдователямъ: *и всякій, кто оставитъ дома, или братьевъ, или сестеръ, или отца или мать, или жену, или дѣтей, или земли, ради имени Моего, получитъ во сто кратъ, и наследуетъ жизнь вѣчную.*

Во всѣ времена церкви Христовой, и особенно въ первые вѣка ея существованія, живо и дѣйственно говорило сердцамъ избранныхъ Божіихъ это утѣшительное обѣтованіе Спасителя. Тысячи людей богатыхъ, высоко поставленныхъ въ обществѣ, обладавшихъ всѣми дарами счастья, оставляли блескъ, славу, богатство, связи родства и дружбы, и избирали состояніе добровольной нищеты, тернистый путь-жизни и трудовъ отшельническихъ, поселялись въ необитаемыхъ пустыняхъ, облекались въ власяницы, умерщвляли страсти суровыми подвигами воздержанія. Что возбуждало ихъ къ подобнымъ лишеніямъ и подвигамъ, что одушевляло и радовало ихъ въ добровольной нищетѣ, уединеніи и безмолвіи, какъ не Божественный, сладостный, Благодатный голосъ: „если хочешь быть совершеннымъ, — оставь все, и слѣдуй за Мною!“ Но советъ Божественнаго Учителя и есть советъ для избранныхъ. Господь не тре-

буетъ отъ своихъ послѣдователей безусловнаго отреченія отъ трудовъ для жизни земной. Обязанности семейныя, общественныя, — исполняемая въ истинномъ духѣ Его Божественнаго Ученія, весь путь жизни временной, освящаемый и управляемый — стремленіемъ къ славѣ Божіей и благу ближнихъ, есть поприще, на которомъ Благодѣтель Божій призываетъ всѣхъ и каждого трудиться для своего спасенія. И рано ли, поздно ли на этомъ поприщѣ, Христіанинъ начинаетъ свое истинное служеніе Богу, свое обращеніе къ сознательной мысли о томъ, что всѣ эти труды должны быть совершаемы для вѣчности, — ни въ какомъ случаѣ онъ не лишается надежды получить вѣчную награду отъ безконечной благодати и любви — Призывающаго всѣхъ къ покаянію и наслѣдію своего царства. Эту сладостную надежду Господь желаетъ возбудить въ своихъ слушателяхъ — слѣдующимъ приточнымъ изображеніемъ: *Царство небесное, говоритъ онъ, подобно хозяину дома, который вышелъ рано поутру нанять работниковъ въ виноградникъ свой. И договорясь съ работниками по динарію на день, послалъ ихъ въ виноградникъ свой. Вышедши около третьяго часа, (а) онъ увидѣлъ*

(а) Началомъ дня полагалось 6-ть часовъ по полудню, или среднее время восхожденія солнца; и потому — первый часъ дня соответствуетъ седьмому часу утра по нашему счету, третій часъ девятому, и т. д.

другихъ, стоящихъ на торжищѣ праздно. И имъ сказалъ: идите и вы въ виноградникъ мой, и что слѣдовать будетъ, дамъ вамъ. Они пошли. Опять, вышедши около шестаго и девятаго часа, сдѣлалъ тоже. Наконецъ, вышедши около одиннадцатаго часа, онъ нашелъ другихъ, стоящихъ праздно, и говоритъ имъ: что вы стоите здѣсь цѣлый день праздно? Они говорятъ ему: никто насъ не нанялъ. Онъ говоритъ имъ: идите и вы въ виноградникъ мой, и что слѣдовать будетъ, получите. Когда же наступилъ вечеръ; говоритъ господинъ виноградника управителю своему: позови работниковъ, и отдай имъ плату, начавъ съ послѣднихъ до первыхъ. И пришедши, нанятые около одиннадцатаго часа получили по динарію. Пришедши же первые думали, что они получатъ больше; но получили и они по динарію. И получивъ, стали роптать на хозяина дома, и говорили: сіи послѣдніе работали одинъ часъ, и ты сравнялъ ихъ съ нами, перенесшими тягость дня и зной. Онъ же въ отвѣтъ сказалъ одному изъ нихъ: другъ! я не обижая тебя; не за динарій ли ты договорился со мною? Возьми свое, и пойди; я же хочу дать и этому послѣднему тоже, что и тебѣ. Развѣ я не властенъ въ своемъ дѣлать, что хочу? Или глаза твой

завистливъ отъ того, что я добръ? Такъ будутъ послѣдніе первыми, и первые послѣдними; ибо многи званыхъ, а мало избранныхъ.

Вспикнемъ въ смыслъ этого приточнаго повѣствованія. Господи́нъ виноградника—есть Богъ; виноградникъ изображаетъ собою церковь Божию; работники—это люди, призываемые въ церковь Божию,—въ Благодатное царство Божіе; различныя часы дня означаютъ различныя времена рода человѣческаго, въ которыя Иудеи и язычники призываемы были въ церковь Христову,—а равно различныя дѣта жизни человѣческой, въ которыя совершается Благодатное призваніе каждаго отдѣльнаго лица къ покаянію и спасенію,—торжище—представляетъ собою весь міръ; динарій—это вѣчная жизнь, небесныя радости и блаженство, уготованныя правдою и благостію Божіею въ награду за труды вѣры и добродѣтели,—вечеръ, въ который владѣлецъ виноградника дѣлаетъ расчетъ съ работниками,—представляетъ собою время праведнаго и милосердаго мздовоздаянія.

Такъ, братіе, истинно христіанская жизнь есть гудъ, гудъ усердный, самоотверженный, соединенный съ терпѣніемъ, за который въ награду, даруется вѣчная жизнь, блаженство нескончаемое. Не мысль о наградѣ должна поощрять къ этому великому труду, и управлять имъ, а любовь къ своему спасенію, лю-

бовь къ Богу, такъ почительно зовущему въ свое царство всѣхъ, не хотящему, чтобы кто нибудь погибъ, оставаясь празднымъ на торжищѣ міра. Рано ли началъ, дѣлю ли жизнь трудился кто для спасенія,—не долженъ помышлять прежде всего о наградѣ;—не долженъ считать себя имѣющимъ предпочтительное право предъ другими на мздовоздаяніе. Такъ напротивъ и тѣ, которые большую часть жизни провели въ праздности для спасенія, которые безпечно, или даже порочно странствовали на распутіяхъ міра, въ невѣденіи, или забвеніи объ истинной дѣли жизни земной,—совершенствѣ духовномъ и блаженствѣ въ союзѣ съ Богомъ, не должны упадать духомъ,—не должны тревожиться никакими сомнѣніями на счетъ своей вѣчной участи. Любезобильный Владыка, принимаетъ послѣдняго, также какъ и перваго упокоиваетъ пришедшаго въ одинадцатый часъ, какъ и дѣлавшаго отъ перваго часа. Только надобно стараться, чтобы мысль о безконечной и для всѣхъ равной любви и милосердіи Господа, желающаго всѣхъ ввести въ свое царство,—служила не поводомъ къ разлѣченію, къ безпечной надеждѣ—на всегда готовое прощеніе отъ Господа, а только возбужденіемъ любви къ Нему, и поощреніемъ къ большей и большей дѣятельности во славу Его.

БЕСЪДА

Въ день восшествия на всероссійскій Престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Бога бойтесь, Царя чтите. (1. Петр. 2, 17).

Почему церковь называется церковію, т. е. домомъ Божиимъ? Развѣ Богъ живетъ здѣсь? Да, живетъ таинственно. Конечно, церковь, и потому называется домомъ Божиимъ, что здѣсь Богу служатъ Богу, молятся, но а главно потому, что Богъ здѣсь, таинственно живетъ, присутствуетъ. Мы вѣдь и молимся Богу преимущественно въ церкви потому, что онъ здѣсь таинственно всегда присутствуетъ.

Таинственно присутствуетъ... что это значить—таинственно, какъ это таинственно? Богъ, существо невидимое, и потому видѣть Его намъ невозможно; тотъ умеръ бы тотчасъ, кто бы увидѣлъ Бога. Богъ невидимъ. Но надобно же Богу, существу невидимому, какъ нибудь явить себя намъ, дать о себѣ знать, что Онъ есть. Иначе какъ же бы узнали Его и увѣровали въ Него?—И вотъ Онъ, невидимый, и сокрываетъ себя въ видимомъ храмѣ, утаиваетъ себя, такъ сказать, здѣсь,—чтобы такимъ образомъ мы безпрепятственно могли Его здѣсь видѣть, чувствовать, Его познать, въ Него увѣровать. Видимыя здѣсь вещи Богу посвящены, Богомъ

освящены, и какъ бы напитаны Богомъ. И потому нигдѣ такъ нельзя познать Бога, какъ въ храмѣ Божиемъ, и невидимое Его нигдѣ такъ невидно, какъ въ видимыхъ здѣсь вещахъ. Невидимый Богъ, можно сказать, въ церкви какъ бы видимъ. И такъ таинственно Богъ присутствуетъ въ церкви—т. е. Богъ, котораго видѣть намъ невозможно, прикровень въ церкви такъ, что мы можемъ чувствовать и какъ бы видѣть Его въ видимыхъ здѣсь вещахъ.

Такъ, Богъ въ церкви присутствуетъ таинственно. Если есть Богъ, то онъ являетъ себя гдѣ нибудь намъ. Если Богъ являетъ себя гдѣ, то это въ церкви, и нигдѣ такъ, какъ въ церкви. Послѣ сего, что мы должны, слуш. подумать о тѣхъ людяхъ, которые въ церковь не ходятъ по невниманію, по небреженію, или которые ведутъ себя здѣсь небрежно и стоятъ безъ всякаго вниманія?—А къ несчастію есть между нами такіе, особенно есть немало такихъ изъ нынѣшняго молодаго поколенія. Что надобно объ нихъ подумать?—То, что они едвали Бога знаютъ, едвали въ Бога вѣруютъ. Какъ могутъ они познать Его?—Своимъ разумомъ?—Изъ видимой природы, изъ гласа совѣсти, изъ свидѣтельства исторіи?—Не разсуждаютъ они здраво, не смотрятъ они на природу безъ предубѣжденій, не слушаются они никакихъ гласовъ, не вѣрятъ они никакимъ свидѣтельствамъ. Если бы они разсуждали здраво, еслибы при-

роду разсматривали, какъ слѣдуетъ, еслибы глазу души своей внимали, если бы свидѣтельству исторіи вѣрили, то могли бы, безъ сомнѣнія, сколько нибудь познать Бога; но познавши Бога все стали же бы непременно ходить въ домъ Божій. Вотъ и язычники своимъ умомъ доходятъ до познанія Божества, изъ видимаго заключаютъ о Невидимомъ, но у нихъ есть и храмы, Божеству посвященные, они и ходятъ въ эти храмы и молятся въ нихъ своему Богу.

Да, слуш., эти люди, которые не ходятъ въ церковь, по небреженію, по невниманію, или ведутъ себя здѣсь небрежно, безъ вниманія, эти люди не только не вѣруютъ въ Бога, но не хотятъ вѣровать въ Него. Почему вѣдь они не ходятъ въ церковь? Боятся, что бы въ церкви не пришла имъ на умъ мысль о Богѣ, которая здѣсь такъ скоро всякому можетъ приходить. А при мысли о Богѣ имъ нельзя было бы жить и дѣйствовать безбожно, какъ они живутъ и дѣйствуютъ. Или почему они ведутъ себя въ церкви небрежно, безъ вниманія? Своею небрежностію, своимъ невниманіемъ къ храму Божію они прогоняютъ отъ себя мысль о Богѣ, чтобы эта мысль не мѣшала имъ жить и дѣйствовать безбожно. Да, безбожные это люди, которые не ходятъ въ церковь, или стоятъ здѣсь небрежно, безъ вниманія: они, замѣтите, слуш., не любятъ, что бы и другіе ходили въ церковь или стояли здѣсь благоговѣнно, и по-

тому словомъ и писаніемъ, поступками и обращеніемъ стараются въ другихъ возбуждать невѣріе, не уваженіе, не почтеніе къ церкви. Почему? Ходящіе въ церковь, стоящіе здѣсь благоговѣнно, своимъ хожденіемъ и благоговѣніемъ все же напоминаютъ имъ, безбожнымъ, о Богѣ. А этой то мысли они всего больше и боятся, боятся, что бы она какъ нибудь не пришла къ нимъ.

Итакъ церковь потому называется церковію, т. е. домомъ Божиимъ, что мы здѣсь Богу молимся, а больше потому, что Богъ здѣсь таинственно живетъ, присутствуетъ. Богъ нигдѣ такъ невидимъ, какъ въ церкви. Не ходящіе въ церковь по небреженію и невниманію, и ведущіе себя въ церкви небрежно, безъ вниманія—люди безбожные, безбожные по мыслямъ и словамъ, по жизни и дѣламъ. Бойтесь же, слуш., забывать церковь: Бога забудете, безбожными людьми сдѣлаетесь, если ходить въ церковь не станете.

Бойтесь не пріучать дѣтей ходить въ церковь: безбожно жить и дѣйствовать научите вы ихъ, если посылать ихъ въ церковь не станете.

О Богѣ мы побесѣдовали. Теперь побесѣдуемъ о Царѣ. Бога забывать, бойтесь, Царя чтить не преставайте. Чѣмъ же мы здѣсь въ церкви почтимъ Его? Молитвою нашею о Немъ къ Богу.

Въ нынѣшній день восшелъ на всероссій-

скій Престоль Онъ, нашъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ **АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ**: это вѣдъ солнце возшло наше, солнце радостныхъ нашихъ дней. И потому нынѣ особенно порадуемся и помолимся, что бы онъ свѣтилъ многія дѣла, царствуя надъ нами.

О, свѣти, свѣти, наше солнце, свѣти свѣтомъ свѣтлымъ, свѣтомъ русскимъ, православнымъ, что бы тьма новая, молодая насъ не обаяла, что бы жили мы въ благочестіи и чистотѣ какъ живали истинно древніе, отцы и праотцы наши. Аминь.

Протоіерей *Родіонъ Путьатинъ*.

Ереси, расколы и отступленія отъ устава церкви, бывшія и существующія въ Ярославской Епархіи.

(Продолженіе).

Между тѣмъ какъ Капитонъ и его послѣдователи сѣяли сѣмена безпоповщинскаго раскола, въ Москвѣ совершались дѣла столь же нечестивыя и пагубныя, въ которыхъ участвовали родичи и жившіе въ предѣлахъ нынѣшней Ярославской епархіи. Разумѣемъ печатаніе богослужебныхъ книгъ по спискамъ не исправнымъ. Среди справщиковъ этихъ книгъ, во дни престарѣлаго и слабого патріарха Іосифа, въ первые годы царствованія Алексія Михайловича, — мы находимъ Лазаря — священника Романовскаго и изъ соседнихъ губерній Данила —

протоіерея Костромскаго и Никиту, прозваннаго пустосвятомъ, — священника Суздальскаго. Пользуясь совершенною довѣренностію Патріарха и уваженіемъ при царскомъ дворѣ и въ народѣ, ограждаемые сильнымъ покровительствомъ боярина дворецкаго Князя Михаила Львова (происходившаго отъ князей романовскихъ — отрасли князей Ярославскихъ), — Начальника типографіи и единомышленника своего, эти справщики позволяли себѣ слишкомъ много при исполненіи возложеннаго на нихъ дѣла (а). Они исправляли всѣ издаваемыя ими книги, но исправляли какъ хотѣли, дѣлали безчисленныя измѣненія въ словахъ, оборотахъ рѣчи, прибавки, убавки ипр. ипр. вовсе не справляясь не только съ греческими подлинниками, но и съ древними славянскими. Оттого напечатанныя при Патріархѣ Іосифѣ книги, по сознанию самихъ старообрядцевъ, отличаются отъ прежде изданныхъ величайшими разностями (б). Но главное зло, какое совершили справщики, состояло въ томъ, что они, принадлежа сами къ числу послѣдователей Стоглава, искаженного писцами-невѣждами, рѣшились наконецъ внести разныя мнѣнія, которыя какъ въ древнія времена, такъ и нынѣ чужды православной церкви; однимъ сло-

(а) Допол. къ ист. сект. V стр. 448-451, 457.

(б) См. послѣсл. къ шестодневу 1661 года и Денисова, Виноградъ Россійскій въ предисловіи.

вомъ отъ ихъ упрямаго и грубаго невѣжества явился расколъ глаголемыхъ старообрядцевъ, — расколъ, который Романовскій попъ Лазарь съ своими клеветами защищалъ такъ упорно, что, будучи сосланъ въ родной свой городъ, осмѣлился изъ него послать къ царю челобитную изъ 70 пунктовъ, и когда Государь не удовлетворилъ его невѣжественнымъ ожиданіямъ, дерзнулъ изрыгать хулы на царскій домъ, за что и былъ сожженъ въ срубѣ, въ Пустозерскѣ (д). Нѣтъ сомнѣнія, что Лазарь, проживая въ Романовѣ, усердно разсѣивалъ свои плевелы, (е) и вотъ причина почему и донинѣ городъ Романовъ — Борисоглѣбскъ, такъ и весь почти уѣздъ его бѣдственно страдаетъ отъ пагубнаго раскола.

Не входя въ подробныя историческія изслѣдованія, когда именно и какими путями проникли изъ Москвы во всѣ концы Ярославской страны, разныя раскольническія — старообрядческія мысли, мы здѣсь замѣтимъ только, что

(д) Ист. Рус. цер. Филарета Еписк. Рижск. пер. Патриарх. стр. 183, 188, 190, 204, 225.

(е) Вотъ одно изъ невѣжественныхъ притязаній Лазаря: онъ увѣрялъ, будто Никоніане обратились къ идольскимъ жертвамъ, потому что въ 50 псалмѣ слово телець поставили во множественномъ числѣ: тогда возложить на олтарь твой тельцы, надо бы говорилъ, тельца. Изъ одной буквы выводилъ цѣлую ересь и даже язычество. Били, вѣроятно, въ Романовѣ и такіе умы, которые удивлялись столь великому уму велемудраго Лазаря.

кажется, именно съ первыхъ годовъ царствованія Алексія Михайловича, и особенно со второй половины XVII вѣка, постепенно и по временамъ стали вкрадываться и укореняться слѣдующія раскольническія мнѣнія 1.) о величайшей важности и неприкосновенности старыхъ богослужебныхъ книгъ даже по буквѣ, 2.) будто въ символѣ Вѣры должно читать о святомъ Духѣ: и въ духа святаго истиннаго 3.) о двуперстномъ сложеніи креста и о сугубой аллилуйи, 4.) о небритіи брады и нестриженіи усовъ 5.) о покланяемомъ имени Исусъ, будто оно должно быть произносимо Исусь, 6.) объ истинности осмиконечнаго креста Господня, и что должно поклоняться однимъ старымъ иконамъ; 7.) что Литургію должно совершать на семи просфорахъ, на коихъ долженъ быть изображенъ распятый Господь, 8.) мнѣніе охожденіи посолонь; 9.) о подлинности и догматической важности искаженной книги Стоглава и о нѣкоторыхъ апокрифическихъ книгахъ напр. о Кириловой книгѣ, книгѣ о вѣрѣ, о Феодоритовомъ сказаніи относительно перстгосложенія и под. якобы онѣ богодухновенны; 10.) мнѣніе, что картофель хлѣбъ антихристовъ, что табакъ трава проклятая и тому подобныя. Здѣсь не мѣсто, да и не достанетъ времени опровергать всѣ эти и имъ подобныя мнѣнія: скажемъ только, что они или ложны, или не заслуживаютъ того, чтобы ради ихъ отпадать отъ единства

православной церкви. Упорное защищеніе ихъ доказываетъ одно грубое и даже невѣжественное противленіе; а между тѣмъ наши русскіе протестанты-раскольники, столь крѣпко держатся ихъ, что нетолько глухи ко глазу истины, но и готовы пострадать за свои убѣжденія, думая, что это страданіе за Христа и за святую вѣру.

(Продолженіе)

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Отпечатаны и поступили въ продажу книги:

1.) Публичныя чтенія о Невѣрїи, преимущественно современномъ.

Составлены экстраорд. професс. С. Петербургской Духовной Академіи *Андреемъ Предтеченскимъ*. 1864 г. Цѣна 1 р. безъ пересылки, съ пересылкою 1 р. 25 коп.

Выписывающіе не меньше четырехъ экземпляровъ на пересылку ничего не прилагаютъ.

2.) Въ защиту русскаго православнаго духовенства отъ современныхъ обвиненій и нареканій. 1863 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

3.) О необходимости священства противъ безпоповцевъ. 1860 Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

Требованія на книги сіи адресовать преимущественно въ Канцелярію Правленія С. Петербургской Духовной Академіи, а такъ же и къ книгопродавцамъ Кораблеву, Овсяникову, Кожанчикову, Давыдову и къ другимъ въ С. Петербургѣ.

4.) Бесѣды съ дѣтьми о вѣрѣ и нравственности христіанской. *Часть первая.* Ветхій

Завѣтъ. Изданіе второе, исправленное и дополненное. 1863 г. Цѣна 40 к., пер. за 1 ф. - Часть вторая. Новый Завѣтъ. Изданіе второе, исправленное. (Первый и второй выпуски вмѣстѣ). 1864 г. Цѣна 60 к. на пер. за 1 ф.

5.) Искупленіе рода человѣческаго Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. Историческій очеркъ. Изъ Прессансе 1863 г. Цѣна 60 к. на перес. отъ 1-2 экз. за 1 ф.

Общее содержаніе книги: приготовленіе рода человѣческаго къ принятію Спасителя отъ грѣхопаденія прародителей до избранія Авраама. Приготовленіе азычниковъ къ принятію Спасителя. О Лицѣ Христа Спасителя. Жизнь Иисуса Христа, какъ образецъ истинно человѣческой. Иисусъ Христосъ провозвѣстникъ откровенія, пророкъ. Доказательство божественности ученія Христова. Иисусъ Христосъ первосвященникъ, искупительная жертва за грѣхи людей. Иисусъ Христосъ — Царь славы.

6.) Назначеніе женщины по ученію слова Божія. Изъ А. Моно. 1862 г. Цѣна 25 к., на перес. отъ 1-6 экз. за 1 ф.

7.) О послѣдованіи Православія, совершаемомъ въ первую недѣлю Великаго поста. 1864 г. Цѣна 15. к., на перес. отъ 1-10 экз. за 1 ф.

Желающіе выписать означенныя книги могутъ обращаться къ самому автору въ С. Петербургѣ, священнику Марїинскаго Дворца Дмитрію Павловичу Соколову.

РЕДАКТОРЪ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 13 Апрѣля.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.